
Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXII-XXIII/2015-2016 
 

39 
 

DESCOPERIRI ARHEOLOGICE DIN EPOCA GETO-DACICĂ LA MAGLAVIT, 
JUDEȚUL DOLJ 

 
Petre Gherghe∗, Florin Ridiche∗∗, Vasile Cioană∗∗∗ 

 
Rezumat: În articolul de față sunt prezentate mai multe materiale arheologice descoperite întâmplător pe raza 
comunei Maglavit, aflată în sudul județului Dolj, la aproximativ 4 km est de Dunăre. Din punct de vedere 
tipologic, toate aceste materiale se pot data în epocă geto-dacică, putându-se încadra din punct de vedere 
cronologic între secolele II a. Chr. – I p. Chr. Având în vedere faptul că una dintre descoperiri este reprezentată 
de o urnă funerară şi resturile de oase incinerate conţinute de aceasta, nu este exclus ca unele dintre materiale 
(pumnalul de fier de tip sica, cele două castroane şi o fibulă de bronz) să fi făcut parte din inventarul funerar al 
unor morminte de incineraţie distruse accidental. Restul descoperirilor indică, de asemenea, existenţa unei 
aşezări civile geto-dacice, dar care a fost distrusă în mare parte de lucrările agricole şi edilitare. Cu excepţia 
torques-ului de argint aflat în patrimoniul Muzeului Olteniei din Craiova, restul materialelor prezentate în articol 
se găsesc în colecţia particulară a domnului Vasile Cioană, fost profesor de istorie în comuna Maglavit.  
 
Abstract: In the article are presented several archaeological materials accidentally discovered in the are of 
Maglavit village, located in the south of Dolj county, at about 4 km east of the Danube. In terms of typology, 
all these materials can be dated in the geto-dacian epoch, while chronologically they can be framed between 
the IInd c. a. Chr. – Ist c. p. Chr. Taking into consideration that one discovery is represented by a funerary urn 
and the rests of cremated bones found in it, it is not to be excluded that some of the discoveries (the sica type 
iron dagger, the two bowls and the bronze fibula) may have been part of the funerary inventory of certain 
cremation graves accidentally destroyed. The rest of the discoveries indicate, also, the existence of a civil 
geto-dacian settlement, which has been largely destroyed by the agricultural and edilitary works. With the 
exception of the silver torques, part of the collections of Museum of Oltenia, the rest of the materials are to 
be found in the private collection of mr. Vasile Cioană, a former history teacher in the Maglavit village.      
 
Cuvinte-cheie: Maglavit, geto-daci, urnă, pumnal de fier, obiecte de podoabă. 
 
Key-words: Maglavit, geto-dacians, urn, iron dagger, adornments. 

 
 Comuna Maglavit se compune din localitatea Maglavit și satul aparținător Hunia. Este 

așezată în sudul județului Dolj, la 4 km est de fluviul Dunărea, la interferența dintre Câmpia Dunării 
și Lunca Dunării și este traversată de șoseaua DN56A Calafat – Drobeta Tr. Severin (pl.1). 
Totodată, localitatea fiind situată aproape de Dunăre, într-o zonă locuită încă din antichitate și până 
în zilele noastre, a atras atenția specialiștilor dar și a iubitorilor de istorie cu privire la multitudinea 
și diversitatea materialelor arheologice descoperite, de cele mai multe ori, întâmplător. 

∗ 
∗∗ 

Primul obiect la care ne referim este o urnă funerară (pl.2/1,2) descoperită întâmplător în 
punctul „Satul Nou”, în anul 1971, de către Păduraru Etegan, care săpând o groapă în curtea casei a 
găsit „o oală de pământ” pe care a predat-o prof. V. Cioană. 

Vasul are formă de sac, este lucrat neglijent cu mâna dintr-o pastă grosieră, ușor 
sfărâmicioasă, în compoziție cu cioburi pisate. Peretele exterior este acoperit cu un slip care în urma 
arderii a căpătat culoare maro închis. Miezul peretelui, gros de cca. 2-3 mm, are culoare neagră. 
Pereții vasului sunt arcuiți asimetric, gura este ovală, iar diametrul ei este mai mare decât al fundului. 
Decorul constă din patru butoni aplatizați, amplasați în jumătatea superioară a vasului la circa 1,5 cm 
sub buză. Dimensiuni: diametru gură 19/19,5 cm, înălțimea 10 cm și diametru fund 10 cm. 

                                                            
∗ Profesor universitar doctor, Craiova, e-mail: petregherghe@yahoo.com.   
∗∗ Doctor, Muzeul Olteniei Craiova, e-mail: fridiche@yahoo.com. 
∗∗∗ Profesor, com. Maglavit, jud. Dolj. 
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Urna a fost descoperită spartă pe loc, dar întregibilă și în interior conținea oase incinerate de 
dimensiuni mici în amestec cu cenușă. Toate acestea fuseseră acoperite cu pământ.  

Oasele incinerate, puține cantitativ (pl.2/3), majoritatea de dimensiuni mici (între 1 și 3 cm) 
erau amestecate cu cele câteva mai mari care măsurau în lungime 4-5 cm. O parte din acestea, 
datorită focului puternic la care au fost supuse în timpul cremației, au căpătat culoare gri-albăstruie 
(pl.2/3). Lângă oală nu s-au mai găsit alte mărturii arheologice. 

Din punct de vedere cronologic, în lipsa stratigrafiei și a altor elemente de datare mai 
precisă, pe baza analogiilor găsite în necropola de incinerație geto-dacică de la Spahii (comuna 
Tulburea, județul Gorj) - mormântul de incinerație numărul 101, la ceramica descoperită în cetatea 
dacică de la Brad-Zargidava2, Coțofenii din Dos3 și în Transilvania la Rudele4, urna poate fi 
atribuită secolelor II-I a.Chr. 

O altă descoperire întâmplătoare s-a făcut pe locul numit de localnici Fântânița, punctul 
„Hunia cailor” în anul 1976. 

Este vorba de două castroane lucrate la roata rapidă a olarului dintr-o pastă fină, compactă 
de culoare cenușie. Buza, la ambele castroane, este lată, răsfrântă în afară, cu marginea ușor arcuită 
și subțiată la exterior. Fundul este inelar și profilat (pl.3/1-4). Vasele au fost descoperite sparte pe 
loc și ulterior au fost întregite și completate cu ipsos. Ele au aceeași formă, dar dimensiuni diferite. 
Ca să fie mai ușor de prezentat, am notat cele două castroane cu cifrele 1 și 2. 

Castronul numărul 1 este de dimensiuni mai mici (pl.3/1-2) decât cel pe care l-am notat cu 
cifra 2. Dimensiuni: diametrul gurii măsoară la exterior 31,4 cm, înălțimea 10 cm, iar diametrul 
fundului 10,4 cm.  

Castronul numărul 2 este ceva mai mare decât cel notat cu cifra 1 (pl.3/3-4). Dimensiuni: 
diametrul gurii măsoară la exterior 49 cm, înălțimea 13,5 cm, iar diametrul fundului 11 cm. 
Diferența între diametrele gurii la cele două castroane este de aproape 18 cm.  

Având în vedere pasta și tehnica de lucru, pe baza analogiilor apropiate cu vasele 
descoperite în așezările dacice de la Buridava-Vâlcea, Sprâncenata-Olt, dar mai ales cu vasul de la 
Meleia-Transilvania, cele două castroane au fost atribuite cronologic sfârșitului de secol I a.Chr. – 
începutului de secol II p.Chr., cel mai târziu până la anul 106. 

Un alt punct arheologic de unde a fost recuperată o cană, în anul 1979, poartă numele de 
„Grădinile Lupeștilor”. 

Cana este lucrată cu mâna dintr-o pastă densă, de culoare neagră, finisată neuniform. Are 
formă bitronconică, îi lipsește toarta și partea superioară cu buza (pl.4/1,2). Este un vas frecvent 
întâlnit în așezările geto-dacice atât din spațiul intra și extra carpatic și din punct de vedere 
cronologic îl atribuim secolelor II-I a.Chr5. 

În același an, în punctul „Balta Golenți” au fost descoperite întâmplător două lustruitoare 
(calapoade). Unul dintre acestea a fost executat dintr-o pastă zgrunțuroasă, arsă neuniform, culoare 
cărămizie pe o latură și neagră pe cealaltă. Se păstrează întreg, este foarte bine conservat. 
Dimensiuni: înălțimea totală 7 cm (mânerul în secțiune rotund), lungime talpă 6,9 cm și lățime talpă 
3,5 cm. (pl.4/3,4). 

Cel de-al doilea lustruitor este puțin mai mare decât primul, este asemănător ca formă, a fost 
executat dintr-o pastă care a avut ca degresant cenușă și în urma arderii a căpătat culoarea cenușie. 
Se păstrează fragmentar (lipsește mânerul). Dimensiuni: lungime talpă 8,2 cm și lățime talpă 5,5 

                                                            
1 Gherghe, 2015, pp. 69-70. Precizăm că urna de la Spahii era o cană de formă bitronconică, lucrată cu mâna și a avut ca 
inventar, pe lângă oase incinerate, cenușă, pământ și „trei obiecte de podoabă, din care două erau executate foarte 
frumos dintr-o foiță de argint aurită (care aparțineau unui colier) (pl. 9/3-5), iar cel de-al treilea era din fier” (putea fi 
acul unei fibule mari, p. 92). 
2 Ursachi, 1995, pl. 251/5. 
3 Alexandrescu et al., 1993, p. 116, fig. 27/1. 
4 Crișan, 1969, pl. CLXXV/3. 
5 Crișan, 1969, pl. CL II/3 și LIV/4 Meleia. 
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cm. Se știe că aceste unelte erau folosite de olarii geto-daci la modelarea ceramicii și au avut o 
perioadă de folosință îndelungată (pl.4/5). 

În categoria uneltelor de uz casnic amintim și o greutate pentru războiul de țesut vertical, 
care a fost recuperată din locul Obiște, punctul „Plaiul Cochințului”. Aceasta a fost executată dintr-
o pastă fină, arsă la roșu, cu urme vizibile de folosire. Se păstrează fragmentar (doar partea 
superioară cu orificiul de agățare ușor alungit spre vârf (diametrul maxim 1 cm). Dimensiuni 
actuale: lungime 10,1 cm, lățime 7 cm și grosime 2 cm (pl.4/6). 

Tot aici includem și numeroasele fusoide din lut ars, de mărimi și forme diferite: 
bitronconice, rotunde, plate. Acestea ca și lustruitoarele și greutatea pentru războiul de țesut 
vertical, nu se pot constitui într-un element de datare, deoarece ele au fost folosite timp îndelungat 
și în această perioadă au suferit foarte mici modificări. 

Din aceste considerente apreciem că, din punct de vedere cronologic, aceste piese fiind 
lipsite de un context stratigrafic și de alte elemente ajutătoare pentru datare, le atribuim, având în 
vedere și celelalte descoperiri de epocă, secolelor II a.Chr-I p. Chr. 

O altă piesă pe care o vom prezenta este un pumnal de fier, de dimensiuni mai mari. 
El a fost găsit în anul 1967 în punctul numit „Țiglării”, de locuitorul Florea Epure și era într-

o stare bună de conservare, excepție făcând mânerul care se prezenta fragmentar (pl.5). 
Pumnalul lucrat din fier avea lama acoperită cu o crustă lucioasă, care apreciem că, probabil, 

era o vopsea antică ce imită acum patina nobilă a bronzului6. Acolo unde aceasta era căzută, în locul 
ei a apărut rugina (pl.5/1,2). 

Lama puțin arcuită, prezintă pe ambele fețe câte o șănțuire pentru scurgerea sângelui care 
pleacă de lângă mâner, lățimea maximă a șănțuirii 1,6 cm și se continuă în lungime pe jumătatea 
superioară a lamei, circa 15,5 cm, îngustându-se către vârf până la 2-3 mm (pl.5/1-3). Lama se 
prelungește cu mânerul care este rupt în două. Porțiunea de mâner care face corp comun cu lama se 
îngustează în partea inferioară  pe lungime de circa 1,3 cm și 1,5 cm în partea superioară, după care 
revine la lățimea inițială. Pe această porțiune de mâner lungă de aproximativ 3,2 cm se observă două 
orificii ale niturilor care fixau prăselele (pl.5/3,4). Cea de-a doua jumătate a mânerului, partea 
terminală, se păstrează pe o lungime de 6,3 cm și  o lățime care variează între 2,6 și 3,5 cm, 
terminându-se, aproximativ rotund (pl.5/3). Pe porțiunea mai lată, mânerul prezintă două orificii 
pentru nituri. În primul orificiu se păstrează și nitul, lung de aproximativ 2,3 cm, fixat în poziție oblică 
(pl.5/3,4). Cel de-al doilea orificiu este gol și se află la 0,8 cm față de partea terminală a mânerului în 
stadiul actual de conservare. Distanța dintre orificiile pentru nituri era 2,1 cm și 2,2 cm. 

Dimensiuni: lungimea lamei pumnalului (în linie dreaptă), inclusiv porțiunea de mâner care 
se păstrează, este de 33,3 cm (pl.5/1-3). Grosimea lamei este maxim de 6,5 cm și se subțiază către 
vârf (păstrat incomplet), ajungând până la 2-3 mm (pl.5/3) iar mânerul (partea terminală), are 
grosimea, în stadiul actual de conservare, între 3 și 5 mm. Pumnale asemănătoare, și enumerăm 
doar două, au mai fost descoperite în Dolj la Cetate (secolul I a. Chr.)7 și, mai recent, în anul 2011, 
la Desa, în punctul „Castravița” într-un mormânt care conținea și alte arme de factură celtică, 
folosite în lupta de aproape8. 

Având în vedere lipsa elementelor care să ne asigure o datare mai strânsă, dar ținând cont de 
caracteristicile tehnice am apreciat că pumnalul este de factură celtică și a fost folosit de geto-dacii 
din Oltenia, probabil înainte de venirea la domnie a regelui Burebista, motiv pentru care l-am 
atribuit cronologic secolelor II-I a.Chr (având în vedere acțiunile războinice pe care regele le-a dus 
împotriva celților, dar nu excludem nici posibilitatea folosirii lui și după aceste evenimente). 

                                                            
6 Un caz asemănător, și este vorba de un vârf de lance de factură celtică în formă de frunză de salcie a fost descoperit 
într-un mormânt de incinerație de secol I a. Chr – I p. Chr situat pe marginea drumului, în apropiere de intrarea în 
cetatea geto-dacică de la Vârț-Telești, județul Gorj. Acesta fusese afectat de foc doar în jumătatea dinspre vârf, iar 
cealaltă jumătate, spre mâner, era bine conservată și păstra o vopsea lucioasă de culoare roșie. Gherghe, 1983. 
7 Pumnalul se găsește în expoziția permanentă de Istorie-Arheologie a Muzeului Olteniei din Craiova. 
8 Cercetări arheologice sistematice: Petre Gherghe, Florin Ridiche și colectivul. 

https://biblioteca-digitala.ro



GHERGHE  Petre           RIDICHE Florin        CIOANĂ Vasile  
 

42 
 

Din categoria obiectelor de podoabă prezentăm o fibulă și un torques. 
Fibula a fost descoperită în anul 1967 în punctul „Țiglării” și este lucrată din bronz. Are 

corpul plat, în formă de romb alungit și este străbătut longitudinal, pe mijloc, în partea superioară, 
de o șănțuire (adâncitură). Resortul fibulei este format din șase spirale. Piciorul se subțiază către 
vârf și este decorat cu o proeminență rotundă de la care pleacă, pînă la vârf, mai multe linii incizate 
oblic. Lipsește acul. Este bine protejată de o patină nobilă (pl.6/1). 

Fibule identice au mai fost descoperite, cu ani în urmă, la Maglavit9 și se păstrează la 
Muzeul Național de Istorie a României București, la Orlea, județul Olt, perfect conservată și face 
parte din colecția Muzeului de arheologie și etnografie din Corabia, iar un fragment de fibulă a fost 
recuperat din așezarea geto-dacică de la Cetate, județul Dolj, localitate situată în apropiere de 
Maglavit. A fost datată la sfârșitul secolului II – prima jumătate a secolului I a. Chr. 

Ultima piesă la care ne vom referi este din argint și reprezintă un torques. El a fost 
descoperit în anul 2007, cu ocazia unor lucrări de reabilitare a drumului principal DN56A care vine 
dinspre Calafat,  traversează localitatea și se îndreaptă spre Drobeta-Turnu Severin. 

Fiind înștiințat Muzeul Olteniei din Craiova, la fața locului s-a deplasat arheologul Florin 
Ridiche. Pentru a cunoaște natura sitului de unde provenea torquesul, după cum ne-a informat autorul 
cercetării, s-a executat o secțiune lungă de 33,50 m și lată de 3 m, orientată aproximativ nord-sud. Cu 
toate că săpătura s-a efectuat într-un teren deranjat stratigrafic de primele lucrări de amenajare a 
drumului (anul 1960), s-a stabilit că sub asfalt există un strat de piatră gros de 0,10 m, care 
suprapunea un strat de pământ galben amestecat cu nisip gros de 0,40 m. Sub acesta a fost descoperit 
un nivel de cultură arheologică a cărui grosime măsura între 0,15 și 0,30 m, de culoare cafenie și care 
conținea puține fragmente ceramice geto-dacice. Mai jos, a apărut solul viu de culoare galbenă. Era 
evident că partea superioară a nivelului arheologic a fost deranjată și, probabil, astfel, torquesul a 
ajuns în pământul folosit la terasamentul șoselei. Fragmentele ceramice găsite în secțiune, în poziție 
secundară, proveneau de la vase-borcan de dimensiuni medii, lucrate la roată, de culoare cenușie. 
Unele dintre acestea aveau umărul puternic arcuit, gura ușor evazată și buza îngroșată10.  

Torquesul era lucrat prin martelare dintr-o bară de argint în secțiune pătrată, răsucită, 
subțiată și aplatizată spre extremități, pe care erau incizate linii ce redau stilizat capul de șarpe 
(pl.6/2,3). Corpul piesei era neornamentat, spre deosebire de colanul descoperit în Gruia, județul 
Mehedinți (Catalog „Aurul și argintul antic al României”, nr. 93 și bibliografia), care are pe cele 
patru nervuri reliefate ale barei, benzi înguste perlate. Torquesul descoperit la Maglavit are 
greutatea de 29,14 g, diametrul maxim de 16,50 cm, diametrul minim 15,00 cm și se găsește la 
Muzeul Olteniei din Craiova, inventar I 52307. 

Cronologic a fost atribuit secolului I p.Chr.11. 
În concluzie, piesele la care ne-am referit, deși au fost descoperite în „puncte” arheologice 

diferite, dar apropiate ca distanță, ipotetic pot proveni dintr-o așezare geto-dacică care a existat în 
secolele II a.Chr. – I p.Chr. În ceea ce privește urna funerară nu este exclus să avem de-a face cu 
morminte de incinerație izolate sau poate chiar cu un indiciu pentru necropola aparținătoare așezării. 

În consecință, având în vedere obiectele la care ne-am referit, considerăm că, organizarea, în 
viitor, a unor cercetări sistematice în unele localități de pe malul românesc al Dunării, cum este și 
comuna Maglavit, unde, cu titlu informativ, precizez că s-au făcut descoperiri arheologice 
întâmplătoare din epoca neolitică și până în evul mediu, ar fi un bun câștigat din punct de vedere 
istoric și științific prin informațiile care le-ar putea oferi.  

 
 
 
 

                                                            
9  Nicolăescu-Plopșor, 1948 (1945-1947), pp. 24-25. 
10 Informații dr. Florin Ridiche. 
11 Oanţă-Marghitu, 2014, p. 399, nr. 95. 
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Planşa 1. Localizarea comunei Maglavit, jud. Dolj. 
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Planşa 2. 1, 2. Urnă funerară. 3. Oase incinerate. 
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Planşa 3. 1, 2. Castron 1. 3,4. Castron 2. 

1 

2 

3 

4 

https://biblioteca-digitala.ro



Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXII-XXIII/2015-2016 
 

47 
 

 

 

Planşa 4. 1, 2. Cană. 3, 4. Lustruitor. 5. Lustruitor fragmentar. 6. Greutate. 
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Planşa 5. 1-3. Pumnal de fier. 4. Detaliu nit mâner pumnal de fier. 
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Planşa 6. 1. Fibulă. 2, 3. Torques. 
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